

■新华社记者

在“五一”国际劳动节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大劳动群众致以节日祝贺和诚挚慰问。

广大劳动者表示，习近平总书记的话语情真意切，充分体现了对劳动群众的亲切关怀和深情厚谊。新征程上，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，与党同心、跟党走，辛勤劳动、无私奉献，为全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

“总书记肯定了广大劳动群众为党和国家事业发展作出的重要贡献，让我们普通劳动者深受鼓舞，鼓励我在平凡的岗位上发挥最大价值。”在中国航天科技集团有限公司第四研究院7414厂二车间里，镗工组数控加工员贾王斌说。

从业18年来，贾王斌对型号固体火箭发动机壳体、载人航天关键零部件精密加工技术的升级孜孜以求，带领团队攻克了多个技术难题。“干一行爱一行，干一行精一行，我要不断学习新知识，带领班组实现从操作工到‘技能工人+工程师’的角色转变，持续推进工艺优化，确保产品零缺陷交付。”他说。

劳动谱写时代华章，奋斗创造美好未来。大江南北，劳动者们坚守岗位，真抓实干，用点滴行动编织美好生活图景。

“习近平总书记的话让我更加认识到劳动有价值，劳动最光荣。”河南信阳市平桥区肖店镇梁湾村，承包了1700多亩土地的种粮大户李兵元说，“今年我种了100亩优质水稻，如果收成好，以后将全部改种这个品种，把产量再往上提一提。”

穿孔爆破、挖装、运输……内蒙古乌兰察布市卓资县大苏计钼矿现场，中铁十九局矿业公司400多名员工正在进行紧张的采矿工作。“总书记说奋斗创造美好未来，说到了我的心坎里。我觉得扎根一线、爱岗敬业、争创一流就是最朴素、最实在的奋斗精神。”项目经理杨志一说，这个“五一”假期，他将再次和项目员工一起坚守现场，紧盯采矿工序，抓好安全生产。

爱岗敬业、创新创造，广大劳动者踊跃投身以高质量发展推进中国式现代化的火热实践。

全国劳动模范、国网浙江省电力有限公司员工吴志民近30年来奋战在电力生产一线，取得7项发明专利和24项实用

新型专利。习近平总书记提到“大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神”让他倍感自豪：“电力生产一线经常会遇到各种实际难题。作为劳动模范，我将带领基层员工迎难而上、勇于创新，持续研究新设备、新方法、新工艺，发挥好电力工人的光和热。”

奔波于穿越“江河湖海”的“超级工程”施工现场，全国五一劳动奖章获得者、中铁十四局副总工程师陈健多年来专注盾构智能掘进等核心技术的创新攻关。陈健说：“总书记对劳动者的关心关怀，对劳模精神、劳动精神、工匠精神的尊崇礼赞，使我深受感动。下一步我们将继续加强关键技术研究和应用，建设更多高品质工程。”

新时代需要奋斗者去拼搏，新时代需要创新者去开拓。

在江苏，各级工会深入推进产业工人队伍建设改革，树立“创新者多得”的导向，让更多一线职工“敢首创”。“总书记为我们今后的工作指明方向，我们将继续加大对产业工人创新创造的支持力度，组织动员广大职工投身高水平科技自立自强。”江苏省总工会党组书记、副主席刘月科说。

让劳动者得实惠、享荣光，是激发劳动创造力的题中之义。

习近平总书记强调，各级党委和政府要关心爱护广大劳动群众，切实实现好、维护好、发展好劳动者合法权益，激励广大劳动群众在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动中成就梦想。

“总书记对基层劳动者的关心让我们心里暖洋洋的。”辽宁抚顺，48岁的美团外卖骑手卢旭东奔忙于大街小巷，“我将以劳模精神为标尺，做踏实工作的劳动者，做对社会有贡献的人。”

2019年以来，贵州省总工会大力推进工会驿站建设工作，有700个工会驿站被命名为户外劳动者综合服务站省级示范点。“崇尚劳动、尊重劳动者，不是口号，而是实实在在的行动。今后的工作中，我们要切实提升劳动者获得感、幸福感、安全感。”贵州省总工会权益保障与法律工作部部长莫一剑说。

北京市总工会党组书记、副主席张良表示，工会代表将遵循习近平总书记重要指示精神，在即将召开的北京市工会第十五次代表大会上谋划部署好未来五年工作，关注职工群众所思所想所盼，团结引领广大职工为奋力谱写中国式现代化新篇章贡献智慧和力量。

新华社北京5月1日电

习近平复信斯梅戴雷沃钢厂职工

新华社北京5月1日电 4月29日，国家主席习近平复信河钢集团斯梅戴雷沃钢厂塞尔维亚籍职工，勉励他们为中塞友谊作出新贡献。

习近平指出，2016年我对塞尔维亚进行国事访问期间，到斯梅戴雷沃钢厂同你们面对面交流，深深感受到大家对中塞互利合作的支持和对钢厂美好未来的期盼。从你们的来信中我得知，在双方管理团队和钢厂工人的共同努力下，钢厂面貌焕然一新，为斯梅戴雷沃市的发展提供了有力支撑。我对钢厂在中资企业投资后迅速扭亏为盈、5000多名职工的工作岗位得到保障、数千家庭享受平静幸福生活感到十分高兴。钢厂的发展离不开爱岗敬业、拼搏奋斗的职工，你们用辛勤的

劳动使钢厂发展日新月异，为中塞铁杆友谊续写新篇章，为你们“点赞”。

习近平强调，斯梅戴雷沃钢厂的良好发展，是中塞高质量共建“一带一路”的生动实践，也是两国互利合作的成功典范。钢厂职工是中塞友好合作的参与者、见证者、贡献者，也是受益者。希望你们继续全心全意做好本职工作，热情投身钢厂运营和发展，为促进塞尔维亚经济社会发展和巩固中塞铁杆友谊作出新的更大贡献。

日前，河钢集团斯梅戴雷沃钢厂30名塞籍职工代表致信习近平主席，介绍钢厂发展近况及对当地民生改善的重要贡献，表达对习近平主席亲自关心和促成该项目的感激之情。

文化中国行

“绘海河、美津城”写生创作实践活动吸引游客

劳动之美海河之美艺术之美 美美与共

■本报记者 仇宇浩

“在海河边，居然有美术专业人士为我画像，太惊喜啦！”“海河的风景真是大气、洋气，看不够！”“我爱天津，风景美人更暖！”5月1日，风景如画的海河岸边，春风习习，游人如织。从阳光明媚的下午到华灯初上的黄昏，天津美术学院师生自发来到津湾广场亲水平台、天津之眼北亲水广场、金汤桥亲水平台等风景打卡地写生并免费为游客画像，成为海河边一道靓丽的文艺新风景。

在天津之眼北亲水广场，捧着肖像画与天津美院师生合影的环卫工人徐文华笑得很开心。他告诉记者：“这两张画是赵果晖教授和祁天鸣同学分别给我画的，很传神。今天是劳动节，我作为环卫工人、劳动模范，感受到了劳动之美、海河之美、艺术之美。”

天津美院教授赵果晖也很感慨：“在这个特别的日子里，为城市的建设者、劳动者画画，特别有意义。学生们自发来到这里，既面向公众展示了才华，又服务了社会，这大大增强了学生们的社会责任感。”

在金汤桥亲水平台，天津美院学生李柳青为天津市红十字志愿者画了头像，“我希望画出志愿者的风采。开始画的时候，她们很害羞。看到作品的时候，她们很惊喜，这让我非常有成就感。”天津美院学生陈照文给一位高中生、两位来津旅游的大学生、几个六七岁的小朋友画了像。他说：“虽然只是小小的画像，却能让游人尤其是从外地来天津游玩的人，感受到天津这座城市的温度和文艺范儿。我热爱我求学的城市，我也希望有更多人爱上天津。”

“金汤桥是1949年解放天津时解放军胜利会师的地方，也是爱国主义教育基地。在‘五一’劳动节这个特别的日子，我们一起在金汤桥亲水平台写生，非常有意义。”天津美院副教授杨健勇说。



昨日，天津美术学院师生来到海河岸边开展“绘海河、美津城”海河沿岸风景写生创作实践活动，用自己手中的画笔描绘节日靓丽的海河景色。 通讯员 王金阳 摄

海河岸边，天津美院师生用手中的画笔生动记录着身边的平凡人和城市美景。他们在专注地写生，游人在兴趣盎然地欣赏，海河水在阳光的照射下波光粼粼，这些瞬间构成了这座城市最动人的画卷。

在津湾码头，天津美院师生打造的“海河艺术长廊”吸引了一拨又一拨的游人驻足。琳琅满目的艺术市集，好玩的国画、水彩、版画、扎染等艺术创作互动体验，神奇的交互式皮影戏等等，令人目不暇接。

6岁的小姑娘七宝跟着父母从北京来天津游玩。七宝妈妈说：“我们昨天就来了，吃吃逛逛买买，孩子可开心了。天津人热情亲切，城市真美，有太多需要解锁的新玩法。”

“海河艺术长廊”将延续至5月6日。5月5日，天津美院师生还将继续开展“绘海河、美津城”海河沿岸风景写生创作实践活动，让游客一起感受天津独特的文化魅力。



“五一”假期首日，天津泰达航母主题公园举办“逐梦启航·欢乐绽放”主题活动。 本报记者 吴迪 摄

滨海新区开启全时文旅模式

主打“旅游+” 加出新“流量”

■本报记者 王睿

昨天是“五一”假期首日，滨海新区迎来出游高峰。各景区、文化场所主打“旅游+展演”“旅游+文创”等新业态，开启“白加黑”全时文旅模式，“玩”出新“花样”，加出新“流量”。

走进泰达航母主题公园，表演场传来阵阵喝彩声。在“酷炫飞跃”“飞车特技”等挑战极限类项目表演现场，只见人车分离飞跃、摩托车花式翻转，游客们纷纷抓拍精彩瞬间。夜幕降

临，备受期待的航母焰火秀亮相，数万发礼炮从海面、舰上齐发，近千架无人机同步升空，绘出“五一”国际劳动节主题图案。

游客们给天津方特欢乐世界贴上了“好吃”“出片”的标签。占地面积约40平方米的“巨型爆米花机”前围满了人，“马卡龙官殿”“甜甜圈跑车”等创意造景更一度出现“人从众”的景象。“根据票务数据统计，假期日均入园客流量破万人次。”工作人员张鹏介绍，园区连开5天夜场，加长版焰火秀于每天20:45准时“绽放”。 (下转第2版)

弘扬工匠精神 奋斗镌刻荣光

■本报记者 曲晴

礼赞劳动创造，褒扬劳动模范，折射出社会对劳动的尊崇。

在“五一”国际劳动节到来之际，我市对获得今年全国及市级五一劳动奖章奖状和工人先锋号的个人与集体进行表彰。其中既有在推进京津冀协同发展、“一基地三区”建设等重大工程、重点工程中作出突出贡献的先进典型，也有突破“卡脖子”难题的科技工作者和高技能人才，还有助力“十项行动”的各行各业典型代表。

这不仅体现了党和政府对劳动群众的高度重视和真情关爱，更是一次弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的生动实践，宣传天津工人阶级队伍光荣传统，让崇尚劳动、见贤思齐深入人心。劳动，镌刻时代荣光，彰显了昂扬向上的精神风貌。

争创一流 实现科技报国

时代发展，需要创新。翻看今年五一劳动奖章奖状和工人先锋号获奖名单，“工程师”“研究员”“科技公司”这些词语高频出现。

树立榜样、表彰先进，也是在鼓励广大劳动者，尤其是科技工作者立足岗位，为建设科技强国不懈奋斗。

飞腾信息技术有限公司首席科学家窦强，有着20多年的“为国造芯”历程，今年荣获全国五一劳动奖章。

他带领团队守在研发一线，攻克包括高性能微处理器体系结构、大规模集成电路设计与实现、处理器内生安全架构、设计与工艺协同优化等多项关键技术，推动飞腾CPU实现从超算应用场景到关键行业多应用场景的跨越式发展。“中国芯”一路崛起，窦强既是见证者，也成为引领者。



昨日，河西区哪吒小镇首街亮相，八大场景让游客玩转“陈塘关”。 通讯员 何曦 本报记者 胡凌云 摄



昨日，“遇见宝坻·印象潮白”宝坻区第二届潮白河四季欢乐旅游节举行启动仪式。旅游节期间，将举办动漫COSPLAY欢乐大巡游、水上项目表演、水上运动体验、潮白次元嘉年华、特色美食市集、特色好礼市集、音乐帐篷营地等活动。 本报记者 钱进 杜洋洋 通讯员 李家正 摄

发展新质生产力，必须充分发挥工人阶级主力军作用。一批高素质劳动大军正在津沽大地竞相涌现。

特变电工是国家级高新技术企业集团和我国大型能源装备制造企业集群，京津冀公司是专注于中低压电力设备制造和系统集成解决方案的服务商，现有产业工人262名。

“我们自主研发的集成式智慧光伏一体升压箱变电站，填补了行业空白，技术水平达到国际领先。”谈起如何发展新质生产力，特变电工京津冀智能科技有限公司总经理杨光耀滔滔不绝。该公司坚持以科技创新为引领，今年获得天津市五一劳动奖章。

作为中海石油(中国)有限公司天津分公司渤海石油研究院地质总师，能利用各种勘探手段了解地质状况，在地下数千米深处寻油气“宝藏”，带领团队发现22个油田，其中6个亿吨级油田，杨海风因此被称作渤海湾上的“风语者”，摘得天津市五一劳动奖章。

2月，渤海油田官宣全球最大变质岩潜山油田——渤中26-6油田，就是杨海风的最新“力作”。这一地区在过去40余年的勘探中始终劳而无功。他带领团队大胆提出断层切割新理论，精准定位了“隐性”潜山的油气藏身之处，推动我国海洋石油工业勘探主战场转向更深部更复杂领域，为渤海油田增储上产、端稳端牢国家能源饭碗提供坚强的资源保障。

追求卓越 传承工匠精神

工匠精神不仅是大国工匠群体特有的品质，更是广大技术工人心无旁骛钻研技能的专业素质、职业精神，在追求卓越中不断超越自己。

(下转第2版)

哪吒小镇开街 “陈塘关”等你来

■本报记者 廖晨霞

“这小鬃髻的发卡有意思，孩子戴上活脱儿一个‘小哪吒’！”“哪吒闹海”糕点好吃，这个陈塘古井形状的咸香花生味儿，给我来两盒！”……盘活原天津渤海无线电厂旧厂区打造而成的哪吒小镇首街昨日亮相，吸引市民逛文创市集、品尝美食、玩转游戏角色扮演、乐享休闲假期。

走进周图周图装饰的“陈塘关”入口，在装饰着“混天绫”的“人关”通道里，“为什么说哪吒是在天津出生的”“传说是哪吒风火轮遗迹的‘上河圈’和‘下河圈’在哪儿”……各种传说“八卦”都能在墙上装饰的公告栏里找到答案，游客纷纷和“小哪吒”的身份合影留念。魏氏木壶、津派王氏内画、德鸿剪纸、女红布雕、赵氏秸秆扎刻等非遗技艺、文创摊位吸引游客驻足。“这次除了我们的招牌木壶以外，我们还带来了一些受年轻人欢迎的木质手物件、挂饰和耳环、发簪等饰品，正扣上现在兴起的汉服热，卖得都不错。”魏氏木壶雕刻技艺至今已有一百多年历史，传承人徐悦铭表示，“中国的传统文化本身就很美，我们现在要做的就是让更多人了解、爱上传统文化。”

东海广场上，传统撻儿文化体验，吹糖人、抖空竹、投壶等民俗老游戏为小镇再添传统味道，“三大球”、射箭、小蹦床、柔力球等全民健身项目的开放体验，则彰显现代生活的活力。透过乾坤圈样式的联名款麻花“打卡”陈塘关涂鸦墙，扫二维码可以对实景聆听定海神的传说；尝一尝斗罗大陆的文创冰棍，和几层楼高的角色“二明”合影留念； (下转第2版)